
◇実施日 　平成27年（2015年）10月3日（土）13：30～17：15（於：松本市駅前会館）

◇参加者 　生徒25名 （男子10名　女子15名） 　　大人25名 　　　　　計50名
（前回　17名 …男子6名、女子11名） (前回　26名)　　　　　　計43名

◇参加校(生徒数)

◇アンケート回答数　生徒24名（回収率96％）　大人６名（回収率25．0％）

【アンケート結果概要】

大人

高校生ICTカンファレンス長野大会アンケート結果（高校生）
10月３日のICTカンファレンス（熟議）について
１　今回のICTカンファレンスの満足度

とても満足 まあ満足
どちらともい

えない
やや不満足 とても不満足 無回答

人数 14 7 1 1 1 0 24

今回 58.3% 29.2% 4.2% 4.2% 4.2% 0.0%
　　　　　　　　　前回 58.8% 17.6% 5.9% 5.9% 5.9% 5.9%

2　参加者で「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントについて

たくさんあっ
た（10以上）

ややあった（5
以上10未満）

あまりなかっ
た（５未満）

まったくな
かった（０）

12 10 2 0 24

50.0% 41.7% 8.3% 0.0%
　　　　　　　　　前回 64.7% 23.5% 11.8% 0.0%

3　今回のICTカンファレンスで気づいたこと（自由記述　原文まま）

【感想】
　・いろんな人と話せて楽しかった。

　・生徒の気を引くための案が多く出され、自分ではなく、客観的な視点が大事だと気づいた。
　・改善すべき点がたくさんあり、自分達にも改善するためにできることが沢山あるということ。
　・高校生の意識の高さ。
　・「自主性」が大切。「ルール」から「常識」に。

　・他校のことを知れるのはとても良いことだと思いました。
　・どんなことに対しても画面より面と向かって話すことが大切だと感じた。
　・それぞれのグループで違うことをテーマに考えていても、結局は同じ（似たような）結論になったこと。
　・みんなそれぞれの考えがあること(複数）。

【これからの取組に関するもの】
　・伝えるには紙ではなく、動画や劇の方が伝わりやすい。
　・このような様々な高校との交流がこれからの高校を良くするカギなのだと思いました。

○参加者全員が「熟議」という取組を「非常に良い」「良い」と考えていることがうかが
われる。

　・他の高校ではスマホの取り扱いについて、厳しい規則があるところがある。
　　スマホのルールについて具体的な案がでてきたこと。

　・他校の人達は２回目ということでたくさん良い意見を出していた。自分ももっと出したかった。
　　内容が今後に役立ちそう。.

　・個々の意見を発表するには、テーマが抽象的すぎた。
　　途中で方向性をまとめてからのほうがお互いに理解し合えた。

高校生ICTカンファレンス長野大会　参加者アンケート結果

　【第１・２回連続参加校】　明科高校（４名）伊那北高校（４名）茅野高校（2名）
　　　　　　　　　　　　　　　　　東御清翔高校（1名）松本県ケ丘高校（8名）
　【第２回新規参加校】　　　豊科（3名）上田（3名）

高校生

○参加者の87.5％（前回76.4％）が今回のカンファレンス参加を「とても満足」「まあ
満足」と考えていることがうかがわれる。
○参加者全員が今回のカンファレンスの経験を今後に活かしたいと考えていること
がうかがわれる。
○参加者の100％(前回94，1％）が「熟議」という取組を「非常に良い」「良い」と考え
ていることがうかがわれる。
○今回のカンファレンス参加を通して「熟議」への「興味・関心」が高まったことがうか
がわれる。



　・各学校、考えていることは同じと気づけて良かった。良い取組を真似したい。
　・今後のスマートホンの使用マナーや意識などスマホの使い方の改善策。
　・生徒間での働きかけが大切！！。

【その他】
　・私は１人で話したいことがある。自分の意見を全体にしていく。

４　今回のICTカンファレンスの経験を今後の活動で活かしたいか

積極的に活
かしたい

機会があれば
どちらともい

えない
あまり思わない

どう活用すれば
いいか分からな

い
18 6 0 0 0 24

75.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%
　　　　　　　　　前回 82.4% 17.6% 0.0% 0.0% 0.0%

５　今回のICTカンファレンスを受けて今後どのようなことをやってみたいか（自由記述　原文まま）

【自校での取組に関するもの】
　・動画で広める（わかりやすく）(複数)
　・まずは自校での使用時間アンケート(複数)
　・今回のことを活かして学校でやってみたい。
　・自分の学校に帰って、スマホのルールについて生徒同士で考え、ルールを設けたい。
　・どのような問題点が自校にあり、それにあったどのような活動があるのか、生徒会で話してみたい。
　・生徒への呼びかけ。
　・生徒会活動の一環として生徒、保護者、教師に発信。
　・スマホに向ける個人の意識変化。
　・新ルールをつくりたい。
　・学校の校風に関わっていければと思った。

　・学校で全校生徒に向けて.
　・生徒会で話し合って校内に広めたい。
　・スマホ回収ＢＯＸを実行したい。
　・授業を聴く。

【他校との連携などに関するもの】
　・高校生交流会(複数)

　・動画づくり(複数)
　・学校のお昼の時間以外はスマホを使わない。
　・制限されるだけでいいのか、というのが率直な感想。まず自分で考えてほしい。

　・グループごとの議論はできたので、長野大会全体としての意見を出していきたい。

　・高校生という青春の毎日をスマホにとらわれずに楽しみたい。

「熟議」という取組自体について、あなたはどう考えますか

　・先生や上の人から言われるだけでは、自分もやる気にならないけど、このような話し合いに参加して考えること
　　で自分の行動を見直すことができるので、やっぱり自分できちんと考えることが大事だと思った。

６　今回のICTカンファレンスでつたえきれなかったことや、あなたの行われている活動や考えが
あれば

　・このような場に参加することで、自分の経験が増えるし、成長することができると思ったので、
　　これからも積極的に参加したいと思った。
　・やはり大人から強制されることなくやった方が続きやすいし、普及しやすいと思う。
　　熱が冷めないうちにまた議論したい。



非常に良い取
り組みで今後
も積極的に参

加したい

良い取り組み
だが、テーマ
によっては参
加することも

ある

あまりよい取
り組みとは思

えない

良くない取組
であり、やめ
るべきだと思

う

無回答

20 4 0 0 0 24

83.3% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0%
　　　　　　　　　前回 76.5% 17.6% 0.0% 0.0% 5.9%

今回のテーマ「大人のルール＆マナーから考える」について
　　　◆今回のICTカンファレンス参加・見学前に
　　　　　　　○興味・関心はありましたか

そう思う まあそう思う
あまりそう思

わない
まったくそう思

わない
無回答

12 6 6 0 0 24

50.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0%
　　　　　　　　　前回 41.2% 35.3% 11.8% 5.9% 5.9%

　　　　　　　○内容を知っていましたか

そう思う まあそう思う
あまりそう思

わない
まったくそう思

わない
無回答

9 3 8 3 1 24

37.5% 12.5% 33.3% 12.5% 4.2%
　　　　　　　　　前回 17.6% 41.2% 29.4% 5.9% 5.9%

　　　　　　　○御自身の御意見はお持ちでしたか

そう思う まあそう思う
あまりそう思

わない
まったくそう思

わない
無回答

14 7 2 0 1 24

58.3% 29.2% 8.3% 0.0% 4.2%
　　　　　　　　　前回 58.8% 23.5% 11.8% 0.0% 5.9%

　　　◆今回のICTカンファレンス参加・見学後に
　　　　　　　○興味・関心は高まりましたか

そう思う まあそう思う
あまりそう思

わない
まったくそう思

わない
無回答

20 2 1 0 1 24

83.3% 8.3% 4.2% 0.0% 4.2%
　　　　　　　　　前回 82.4% 5.9% 5.9% 0.0% 5.9%

　　　　　　　○内容の理解は深まりましたか

そう思う まあそう思う
あまりそう思

わない
まったくそう
思わない

無回答

20 3 0 0 1 24

83.3% 12.5% 0.0% 0.0% 4.2%
　　　　　　　　　前回 82.4% 11.8% 0.0% 0.0% 5.9%

　　　　　　　○御自身の御意見は変わりましたか

そう思う まあそう思う
あまりそう思

わない
まったくそう思

わない
無回答

10 8 4 1 1 24

41.7% 33.3% 16.7% 4.2% 4.2%
　　　　　　　　　前回 64.7% 17.6% 0.0% 11.8% 5.9%



高校生ICTカンファレンス長野大会アンケート結果（大人）

10月3日のICTカンファレンス（熟議）について
１　今回のICTカンファレンスの満足度

（提出中％）

とても満足 まあ満足
どちらとも
いえない

やや不満足 とても不満足 無回答

人数 3 3 0 0 0 0 6
今回 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
前回 28.6% 57.1% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0%

2　参加者で「役に立った」「ためになった」発言・コメントについて
（提出中％）

たくさんあった
（10以上）

ややあった（5
以上10未満）

あまりなかっ
た（５未満）

まったくなかっ
た（０）

無回答

2 3 0 0 1 6

33.3% 50.0% 0.0% 0.0% 16.7%
前回 33.3% 33.3% 33.3% 0.0%

3　今回のICTカンファレンスで気づいたこと（自由記述　原文まま）

　・大人とは違う子どもからの視点・意見。

４　今回のICTカンファレンスの経験を今後の活動で活かしたいか。
(提出中％)

積極的に
活かしたい

機会があれば
どちらとも
いえない

あまり思わない
どう活用すれ

ばいいか
6 0 0 0 0 6

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
前回 40.0% 60.0% 0.0% 0.0% 0.0%

５　今回のICTカンファレンスを受けて今後どのようなことをやってみたいか（自由記述　原文まま）

　・色々と行政施策にフィードバックしたい。
　・生徒会基本方針の作成
　・第１回からの継続で学んだことを全校に伝える取組を集中的に行いたいです。

「熟議」という取組自体について、あなたはどう考えますか
(提出中％)

非常に良い取
り組みで今後
も積極的に参

加したい

良い取り組み
だが、テーマ
によっては参
加することも

ある

あまりよい取
り組みとは思

えない

良くない取組
であり、やめ
るべきだと思

う

無回答

4 2 0 0 0 6

66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%
前回 62.5% 37.5% 0.0% 0.0% 0.0%

　・ファシリテーターの手放すタイミング、話し方がまちまちだったが、それがどのように影響を与えたか、
　　おそらく与えたと思う。

　・自主性。

　・ネットやスマホだけに関わらず、社会全体のマナーや常識のひとつとして議論されていたのが、
　　良識ある高校生達だと思いました。

６　今回のICTカンファレンスでつたえきれなかったことや、あなたの行われている活動や
　　考えがあれば記述　　（自由記述　原文まま）

　・各学齢層で色々な取組を行うことは重要。特にそれが継続されていくことは現状では重要。



今回のテーマ「大人のルール＆マナーから考える」について

　　　◆今回のICTカンファレンス参加・見学前に

　　　　　　　○興味・関心はありましたか （提出中％）

そう思う まあそう思う
あまりそう思

わない
まったくそう思

わない
無回答

4 2 0 0 0 6

66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%
前回 62.5% 37.5% 0.0% 0.0% 0.0%

　　　　　　　○内容を知っていましたか （提出中％）

そう思う まあそう思う
あまりそう思

わない
まったくそう思

わない
無回答

2 3 1 0 0 6

33.3% 50.0% 16.7% 0.0% 0.0%
前回 0.0% 50.0% 37.5% 12.5% 0.0%

　　　　　　　○御自身の御意見はお持ちでしたか （提出中％）

そう思う まあそう思う
あまりそう思

わない
まったくそう思

わない
無回答

4 2 0 0 0 6

66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%
前回 14.3% 71.4% 14.3% 0.0% 0.0%

　　　◆今回のICTカンファレンス参加・見学後に

　　　　　　　○興味・関心は高まりましたか （提出中％）

そう思う まあそう思う
あまりそう思

わない
まったくそう思

わない
無回答

4 2 0 0 0 6

66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%
前回 37.5% 62.5% 0.0% 0.0% 0.0%

　　　　　　　○内容の理解は深まりましたか （提出中％）

そう思う まあそう思う
あまりそう思

わない
まったくそう思

わない
無回答

3 3 0 0 0 6

50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%
前回 12.5% 87.5% 0.0% 0.0% 0.0%

　　　　　　　○御自身の御意見は変わりましたか （提出中％）

そう思う まあそう思う
あまりそう思

わない
まったくそう思

わない
無回答

2 1 3 0 0 6

33.3% 16.7% 50.0% 0.0% 0.0%
前回 14.3% 28.6% 57.1% 0.0% 0.0%


